

高三历史

考生注意：

1. 本试卷分选择题和非选择题两部分。满分 100 分，考试时间 75 分钟。
2. 答题前，考生务必用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔将密封线内项目填写清楚。
3. 考生作答时，请将答案答在答题卡上。选择题每小题选出答案后，用 2B 铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑；非选择题请用直径 0.5 毫米黑色墨水签字笔在答题卡上各题的答题区域内作答，**超出答题区域书写的答案无效，在试题卷、草稿纸上作答无效。**
4. 本卷命题范围：高考范围。

一、选择题(本大题共 16 小题，每小题 3 分，共计 48 分。在每小题列出的四个选项中，只有一项是最符合题目要求的。)

1. 商王室设有专门的“贞人”群体，其职能涵盖“祝史”“占人”“祭司”等；西周时期，这些职能逐渐交由史官处理，并出现了太史、内史等官职，主要负责起草和处理文书、保管档案典籍、掌管天文历数与授时之事、参与祭祀等。这一变化

- A. 表明分封制下集权统治强化
B. 有利于国家治理的人文化
C. 反映出贵族政治影响力减弱
D. 源于官僚制度的规范发展

2. 下表是不同史书中关于汉代“佣”的相关记载。据此可知，当时

记载	出处
(司马相如)与庸保杂作，涤器於市中	《史记》
时以行客，赁作富家，为其役使，一岁数千	《太平经》
良家以道次发佣(佣)运盐、铁，烦费，百姓痛苦之	《盐铁论》
(夷人)冬则避寒，入蜀为佣，夏则违暑，反(返)其邑	《后汉书》

- A. 民间手工业趋于活跃
B. 封建剥削日渐加剧
C. 商品经济有一定发展
D. 土地兼并受到抑制
3. 北魏孝文帝太和十一年发生旱灾。次年有司上言：“宜析州郡常调九分之二，京都度支岁用之余，各立官司，年丰余积于仓，时俭则加私之二，粟之于人。”即要求政府将当时财政经费结构中的公调由 50% 变为 39%，调整 11% 至新增的地方性保险经费，用于预防灾害和控制谷物价格。这一建议有助于当时北魏
- A. 增强社会整体运行的平稳性
B. 灾情救助引入更多市场因素
C. 通过多元参与提升治理效能
D. 中央集权与地方分权的结合
4. 王阳明认为在断案时，“不可因其应对无状起个怒心；不可因他言语圆转生个喜心；不可恶其嘱托，加意治之；不可因其请求，屈意从之……这许多意思皆私，只尔自知。须精细省察克治。倘若以此行事，是非真相自然显明。”王阳明这一主张意在

- A. 否定传统伦理道德标准
C. 践行礼法合治治理策略

- B. 坚持以教化协同律法以治吏
D. 强调致良知以维护司法公正

5. 下表是 1652~1753 年清政府的财政收入情况。由此可知, 当时中国

年份	总额 (万两)	地丁银		盐课银		商税			
		岁入 (万两)	比重	岁入 (万两)	比重	常关税		杂税	
						岁入 (万两)	比重	岁入 (万两)	比重
1652	2 348	2 126	91%	212	9%	64.2	2.70%	35.8	1.50%
1685	3 190	2 727	85%	276	9%	120	3.80%	67	2.10%
1725	3 653	3 007	82%	443	12%	135	3.70%	68	1.90%
1753	4 174	2 938	70%	701	17%	430	10.30%	105	2.50%

- A. 货币税的开启成为财政增长点
C. 传统的重农抑商政策渐趋松弛
- B. 社会转型的动力不足
D. 农业商品化程度提高
6. 咸丰时期大兴团练, 各村各团之绅董“皆有簿籍, 俾得随时访察”, 因此地方官常与之沟通。光绪年间曾任阜宁知县的阮本焱感叹道: “州县地大事繁, 不能不假手于绅董, 宪札亦令监董办理, 原恐书吏侵蚀故也。”有时甚至出现“地方事尽归绅董”的局面。这些现象
- A. 有利于实现国家对基层社会有效治理
C. 表明晚清政府注重发挥官民协调作用
- B. 反映出精英阶层在治理中的主导地位
D. 折射出宗族关系成为政府统治的基础
7. 五四时期, 李大钊反对胡适等人仅仅靠思想、道德变革等点点滴滴的形式, 他认为只有“诉于最后的阶级竞争”, 以“社会革命”和“政治革命”的方法, 才能实现生产及交换机关的社会化, 这才是社会主义改造世界的新纪元。李大钊意在强调
- A. 社会改良的道路不利于思想变革
C. 阶级斗争对社会变革的重要意义
- B. 社会化大生产是社会主义核心要义
D. 社会主义取代资本主义具有必然性
8. 下表为近代民族工业启新洋灰公司高层管理人员年终分红占可分配盈余情况(单位: %)。据此可知

年份	董事长	副董事长	一般董监事	总经理	副总经理
1931	3.26	2.17	0.89	3.26	2.17
1940	2.00	1.34	0.67	3.72	2.48

- A. 民族危机加剧制约企业经营发展
C. 近代股份制度适应垄断资本发展
- B. 企业管理模式创新利于效益提升
D. 民族企业所有权呈现出转移趋势
9. 1948 年 1 月, 晋绥边区的西北农民银行与陕甘宁边区银行合并, 印发“西北币”作为区域通货; 同年 4 月, 冀南银行和晋察冀边区银行合并, 并发行“冀南钞”; 随后, 各边区政府间协定西北币与冀南钞之间按固定比价流通。这些举措
- A. 为社会主义工业化建设提供了资金支持
C. 表明新民主主义革命在经济领域的胜利
- B. 反映出中共工作重心的转移
D. 适应了革命形势变化的要求
10. 20 世纪 80 年代, 中国大量水墨电影相继问世, 其中最经典的是由上海美术电影制片厂出品的动画电影《山水情》, 该片以中国传统水墨画为基调, 讲述了老琴师与渔家少年间的师生之情。这一现象

- A. 表明科教兴国战略加快思想解放步伐
B. 体现出对外开放激发了文艺创新活力
C. 说明市场经济的繁荣决定了文艺风尚
D. 得益于当时正确的社会主义文化方针
11. 公元 69 年, 罗马帝国元老院表决通过了《韦伯芟大权法》, 明确规定皇帝韦伯芟拥有代表罗马自主地决定国际事务、召集主持元老院和提出君主谕令等权力, 规定“元首恺撒·韦伯芟不应该为那些法律和公民投票所限制”。据此可知, 当时罗马
- A. 以民主名义为专制统治提供依据
B. 元老院掌握帝国的最高权力
C. 统治阶级内部之间既妥协又斗争
D. 帝国已形成完备的法律体系
12. 有学者认为, 西欧封建庄园中的农民虽然不知法律为何物, 但“习惯法却如实记录了他们日常生活中的权利与义务, 庄园领主可以易人, 但习惯法不会因此而改变”, 庄园法庭成为调节庄园内经济关系的重要场所。该学者意在说明
- A. 领主与农民在契约地位上平等
B. 封建庄园内部等级秩序森严
C. 封建领主的权力受到一定约束
D. 庄园法庭是庄园立法的基础
13. 路德教派将世俗政权看作是上帝所赐, 宣称世俗国家并不依附于天主教会, 因而德意志“各地诸侯对新教均表示欢迎, 他们接受新教即无异于使他们在其领域内变成精神上及尘世上之双重领袖”。这说明路德教派的主张
- A. 奠定了反封建专制的理论基础
B. 客观上推动了德意志民族国家的兴起
C. 标志着德意志宗教改革的开始
D. 提升了新兴资产阶级在政治上的地位
14. 18 世纪末, 英国城市的盗窃率逐年提高, 特别是工业盗窃, 进厂务工的手工业者和农民在工作后顺手拿走原材料和工具的案件屡有发生; 19 世纪 50 年代末, 以工业盗窃罪名起诉的案件占总起诉案件的 36%。这表明
- A. 工业化造成民众道德水平的滑坡
B. 手工工场管理体制落后
C. 工业文明建设滞后于工业化发展
D. 城市化成为犯罪的温床
15. 从 20 世纪开始, 美国国会为限制总统权力扩张, 授予文官集团一些“准立法权”, 使得“那些管理政府日常工作的独立管理机构制定大量关系国计民生的法律与法规……成为构成联邦政府立法程序的‘主动脉’”。这反映出美国文官制度
- A. 保证了公共权力运行的稳定
B. 致使三权分立的民主原则遭到破坏
C. 未能摆脱政党分肥制的影响
D. 在行政权与立法权博弈中得到发展
16. 下面是二战后苏联漫画《联合国的和声》。该漫画意在表明



- A. 美国垄断二战后的世界政治权力
B. 联合国成为美国称霸的工具
C. 苏联的国际话语权被联合国挤压
D. 两极格局下美苏间相互攻击

二、非选择题(本大题包括4小题,第17题14分,第18题14分,第19题12分,第20题12分,共52分。)

17. [中国古代商业广告](14分)

材料一

“叫声,自京师起撰,因市井诸色歌吟、卖物之声,采合宫调而成也”

“京师凡卖一物,必有声音,其吟哦俱不同”

“浴处挂壶于门”“纸马铺皆于当街用纸袞(古代君王等的礼服)叠成楼阁之状”

(《清明上河图》中赵太丞家医药铺外竖牌)“治酒所伤良方集香丸”“五劳七伤回春丸”

“‘亏便亏我也!’谓价廉不称耳。……人莫不笑之,而买者增多”

“每一坊巷口,无乐棚去处,多设小影戏棚子,以防本坊游人小儿相失,以引聚之”

——摘编自唐成飞《宋代商业广告刍议》

材料二

伴随着商帮的兴起,明清时期的广告突破了宋元以来的地域性,在全国范围内广泛发展,开始转向大众传播。商业字号开始出现,一些具有文化底蕴的商人使得以广告为代表的商业经营更具特色,并注重自身广告的真实性。以晋商会馆广告为例,不仅凸显了晋商对产品质量和价格的保证,会馆关公像及行业道德碑刻也成为晋商文化及品牌信誉传播的重要载体。

——摘编自范妍妍《明清至近代晋商广告研究》

(1)根据材料一,概括宋代商业广告的特点,并结合所学知识简析其成因。(9分)

(2)根据材料二并结合所学知识,简评明清时期的商业广告。(5分)

18. [新中国的新闻话语](14分)

材料

1956年,《人民日报》以《致读者》为号角,宣布改版开始,阐明改版内容:扩大报道范围,多发新闻;开展自由讨论,阐发社会言论;改进文风、活泼空气。社论指出,“人民日报是党的报纸,也是人民的报纸”,“有许多问题,虽然已经有了正确的答案,应该在群众中加以广泛的宣传,但是这种宣传也并不能排斥适当的有益的讨论。相反,这种讨论可以更好地帮助人们认识答案的正确性”。据改版后7、8两月的统计,62篇头条新闻中,反映经济建设的31篇、文化教育5篇、人民生活5篇,会议新闻2篇、涉外新闻14篇、公告性新闻4篇。

——摘编自邓玘铭《1956年〈人民日报〉改版与新闻理论话语重构》

根据材料并结合所学知识,分析 1956 年《人民日报》改版的背景,并谈谈这次改版对新时期我国新闻发展的启示。(14 分)

19. [国际货币体系](12 分)

材料一

1870~1914 年,英国主导下的国际货币体系以国际金本位制为基础,这是一个自由开放的体系,其主要特点是自由铸造、自由兑换和黄金自由输出输入;实行国际金本位制国家的中央银行按固定价格买卖黄金,公民私人可以自由进口和出口黄金。19 世纪后半叶开始,法国、德国、丹麦、俄国和日本相继实行了金本位制,澳大利亚、印度和埃及等国家逐渐过渡到金本位制或使其货币盯住英镑。

——摘编自张新颖《英国霸权下的国际金本位制——从霸权稳定论看 1870~1914 年的国际货币体系》

材料二

表 1 二战前后主要资本主义国家经济力量对比

国家	工业生产总额比重(%)		出口总额(亿美元)		资本输出(亿美元)		黄金储备(亿美元)	
	二战前	二战后	二战前	二战后	1938 年	1945 年	1937 年	1947 年
美国	42%	53.40%	3.1	99	115	168	127.9	228.7
英国	11%	11.20%	26.3	18.2	229	140	41.4	20.2
法国	5%	3.90%	9.6	2.3	39	15~20	27.2	5.5
德国	12%	4%	23.8	1.6	40	0	0.3	0
日本	3.60%	1%	12	1	—	—	2.6	0

表 2 主要国家货币在官方外汇储备中的所占份额(单位:%)

年份	1999	2000	2001	2002	2003	2004	2005	2006	2007	2008	2009
美元	71	71.1	71.5	67	65.9	65.8	66.7	64.7	64.2	64.2	61.65
日元	6.4	6.1	5.1	4.4	3.9	3.9	3.6	3.2	3.1	3.13	3.23
英镑	2.9	2.8	2.7	2.8	2.8	3.4	3.6	4.4	4.5	4.05	4.34
瑞士法郎	0.2	0.3	0.3	0.4	0.2	0.2	0.1	0.2	0.2	0.13	0.11
欧元	17.9	18.3	19.2	23.8	25.2	24.9	24.2	25.8	26.1	26.42	27.75
其他	1.6	1.4	1.2	1.6	2	1.8	1.8	1.7	1.9	2.07	2.92
合计	100	100	100	100	100	100	100	100	100	100	100

——摘自董君《世界经济格局演变中的国际货币格局调整》

(1)根据材料一并结合所学知识,分析英国主导下的国际金本位制形成的原因。(6分)

(2)根据材料一、二并结合所学知识,谈谈你对国际货币格局的认识。(6分)

20. [政治对抗与现代化](12分)

材料

现代化带来的社会动员会提高人们的期望,而经济发展则会提高社会满足人们期望的能力。因此现代化孕育新利益集团的产生和分化,他们被迅速动员进入政治领域,从而形成冲突。变革引起冲突,冲突促进变革。从有序到无序,再从无序到有序,没有昨天的和前天的动荡与混乱,也就没有今天的稳定、繁荣与发展,这就是历史的辩证法。

——摘编自黄毅峰《政治冲突:现代化的阻力还是动力?》

根据材料并结合中国近代史或世界史相关知识,围绕“政治冲突与现代化”这一主题,自拟论题并进行论述。(要求:论题明确,史论结合,表达清晰。)